Rekenen en algebra ©JWn

Breuken.

Wat is een breuk? Een breuk is een deling, maabesrk is ook een getal!

5 betekent: 1 gedeeld door 2. Als je één pizza eetgelijke delen deelt dan is één zo'n deel eerehal

pizza, dus; pizza. Hetzelfde geldt voor de breukens, ¢ enz.

Wat is dan:2 ? Het betekent 2 gedeeld door 3. Déiss 2:3.Als je 2 pizza’s in drie gelijke delen deelt
dan is één zo'deel tweederde pizza, guszza.

Zonder aan pizza’'s te denken kun je ook inzienfdat2 (5. Want: § =+ +$ =203.

Een keerteken, x, wordt genoteerd met een stip.

(Of: 2=20=2M:3=21:3) =203)

Dit alles ziet er erg logisch uit en is het ook msta er toch even bij stil. Je zult dit nog hesdl gaan
toepassen binnen de wiskunde.

Een breuk heeft earller en eemoemer, de teller telt en de noemer noemt, geeft een naam
Dus van$ is 2 de teller en 3 de noemer want het is 2 kedarelek een derde.

12:3=4en24:6 =4. Als je bij een deling petal wat je gaat delen en het getal waardooegdt d
met hetzelfde getal vermenigvuldigt, blijft de witkst uiteraard hetzelfde.

Dus % = 2%, In een breuk kan je teller en noemer met heteajfetal vermenigvuldigen (zonder dat de

waarde van de breuk verandert). Dus opk . .
Omgekeerd kan je natuurlijk ook teller en noemeardwtzelfde getal delen.

= =55 = Z. Dit proces wordtvegdelen genoemd. (Liever niet wegstrepen.)

Let op: op de plek van de getallen die je wegdemiten enen te staarg = > =+ .

Delen door 0? Volgens een wiskundespreekwoord is delen dooflauvekul. Wat betekent 3:0 f?

Als 3:0 een getal is, dan zou dat getal keer nab8ten zijn, want delen is het omgekeerde van
vermenigvuldigen. Maar iets keer nul is altijd nidit kan dus niet.
Je kunt ook denken aan water verdelen over karthiiier water verdelen over kannen van 3 liter.

Hoeveel kannen heb je nodig? 2 natuurlijk want23=x6. Of 6 : 3 =2

En 6 liter water over kannen van liter verdelen? Nodig: 12 kannen, 2 kannen voarlier, dus 6 liter

heeft 12 kannen nodig. En 6 liter water over kajesetans3; liter verdelen? Nodig 600 kannetjes.

En 6 liter water verdelen over kannen met iederieleoud van O liter? Dat kan natuurlijk niet.

Dus: delen door nul kan niet en delen door eerl datlatbij nul levert een heel groot getal op.

Decimale getallen ofwel kommagetallen. 0,3 betekerk:. 0,03 betekentd;. 0,003 betekent: enz.
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Een breuk naar een decimaal getal omrekenen isiksiganders dan de noemer van de breuk als

10-voud ( dit is een geheel getal maal 10) schmigheor de teller en de noemer handig te
vermenigvuldigen-% = -2- = 004. Moeilijke breuken uiteraard met de rekenmachine.

Breuken optellen. Zoals we al zagen geld}:+1 = 2. Uiteraard klopt het volgende ook+2 =2
1+i=iv26 =y

Het getal 1 in vieren delen geeft vier delen, \eerdrlel je één zo'n deel op bij twee van die delen
heb je 3 delen. Dus één vierde + 2 vierde is galjk 3 vierde. Neem bijvoorbeeld een uur. Eén
kwartier + twee kwartier is drie kwartier. Zoalskob[5+ 2[5 = 3[5

Conclusie: breuken met dezelfde noemer kun je lepteloor de tellers op te tellen. Zulke breuken

hetengelijknamig. Breuken aftrekken gaat natuurlijk net zo. Geljknige breuken kun je van elkaar
aftrekken door de tellers van elkaar af te trekkgiin breuken niet gelijknamig zoals biyy en 4 dan
moet je ze dus eerst gelijknamig maken. Aangeaeagep in een breuk de teller en de noemer met

hetzelfde getal kunt vermenigvuldigen, lukt difjdlt; +2 =5 +3 =5

Een gebroken getal groter dan 1, b8% kun je altijd als één breuk schrijven wéhe & en

1= 1 1= 1—-6 1 —
25—24‘5 dus 25—2"‘5—3"‘5—

wl~

Breuken vermenigvuldigen. % °deel nemen van 15 betekent dat je 15 in 3 gelighen verdeelt en
dan 2 delen neemt. In formulevors:van 15 is2 [ van 15is2[5=10.

Of: 2[15= 23 [15= 2[5=10. Ook juistis:2 [15= 1 [215=1[B0=10.

Dus als een breuk vermenigvuldigd wordt met eeal giztn wordt de teller met dat getal

vermenigvuldigd. Uiteraard niet de teller en demeewant dan verandert de breuk niet van waarde.

Hoeveel is%e deel van% ? Is een uur in vieren gedeeld, dus een kwartieneem je daar één derde
deel van, dus 5 minuten dan is dit natuurjke deel van een uur. Dus{3 = 3

Logisch gevolg is dan2 2 =23 3 [(B=20E: (3= 2% =2 Dus teller keer teller en noemer keer

noemer. Veel korter dug 3 =22 =2

Onthoud: Bij vermenigvuldigen van breuken wordenealiers met elkaar vermenigvuldigd en de
noemers met elkaar vermenigvuldigd. Ze hoeven drigelijknamig gemaakt te worden.
, . 1
Breuken delen. Eerst de “eenvoudige” deling één gedeeld doorééied; Zoals 6 gedeeld door 3
3

betekent hoe vaak past 3 in 6 (2 keer dus) zo betakgedeeld dock ook hoe vaak pasf in 1?
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, 1 . . .
Drie keer! DusT = 3. Je kunt natuurlijk ook de regel toepassen dabeeuk niet verandert als je de
3

teller en de noemer vermenigvuldigt met hetzelfelalg in dit geval met 3. Dus% = E = § =3

3 3

Dan is twee gedeeld dogr natuurlijk 2 keer zo groot, dus 6. Alle ingewikétete delingen van breuken

kun je handig berekenen met de regel dat een lmetikerandert als je de teller en de noemer
vermenigvuldigt met hetzelfde getal. De enige vrdiagest is: welk getal? Uiteraard met de noemers

van de breuken in de deling.
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Vergeet niet dag betekent: 1 gedeeld door 2. Vooral bij een gebrgetal delen door een geheel

getal kan dit handig zijn. Delen door 3 is vermenidigen meti . Ergenst ® deel van nemen of iets

delen door drie is namelijk hetzelfde.

31
Dus 75 =31G =2G =¢ Oftoch “gewoon”



